

# 七成市民不知“万用插座”被禁

市消保委:易发接触不良、触电事故,请购买5孔新国标插座

6日,北京、上海、广州、深圳、武汉等37个省市消费者协会联合发布消费警示,非国标移动电源插座存在安全隐患。淄博市消保委提醒市民,购买插座时,需选购新国标插座,“万用插座”易发生接触不良、触电事故。

本报记者 张童

## 被禁近三年

### “万用插座”仍畅销

国家质检总局和中国国家标准化管理委员会发布的插座新国标(国标GB2099-2008《家用和类似用途插头插座》)于2011年6月1日起强制执行。但被禁近三年的“万用插座”仍能见到。

记者调查发现,目前淄博各大型商超出售的插座均为“新国标”产品,并未发现“万用插座”(三相与两相插孔合在一起,只有3个孔的插座)。这些插排,根据插孔数量和线长不同,价格从十几到几十元不等。

而在一些批发市场和街头商铺里,“万用插座”却仍在“唱主角”,不仅存在,销量还不错。不仅“万用插座”在售,插板上有三极插孔,但插座本身自带的插头上却只有两项插销的“两芯插座”也大量存在。

与大厂家生产的插座不同,这些存在安全隐患的商品,往往来自于不知名的小厂家,包装相对劣质、价位也便宜许多。张店华光路一商品城内的一名卖家称:“‘万用插座’比较便宜,用起来也方便,所以现在销量一直不错。”在张店西六路上一家小型便利店里,老板说:“3米长的线,两头、三头都能用,只卖16元钱;而新国标的插座至少要贵十几元,所以仍是‘万用插座’卖得好。”



## 多数市民不了解“新国标”

市民卢女士在2013年底购买了一个规格为“10A 250V”的万用插排。起初使用的时候,插排没有任何问题,她将笔记本电脑、台灯、电褥子都插在这个插排上。可时间长了,就出问题了。“也就用了两个多月,可能是每天都要重复使用的原因,一次给笔记本电脑充电的时候,插排‘啪’的一声冒出了火星。我的笔记本充电插头也烧黑了,幸亏拔的及时,否

则电脑都烧坏了。”这样的经历让卢女士觉得很后怕。“当时确实不知道有新国标,后来上网一查才知道自己买的插座早已被禁用。”

记者随机采访二十余位市民中,只有六位市民表示了解插座“新国标”。在超市选购插排的程女士说,她从没听过“新国标”、“旧国标”的说法,也不知道“万用插座”已被禁用。“家里坏了的插排是两孔、三孔通用的,挺

方便,所以这次还想买个这样的,还真不知道万用插座被禁用的事。”

市消保委12315热线工作人员介绍,今年3月底他们曾接到一起有关“万用插座”的举报,现已受理,在进行情况核实过程中。“目前,只是接到了这一例举报。”市消保委工作人员提醒广大市民,购买插排、插座时,一定要选择“新国标”产品,避免发生安全隐患。

## “万用插座”无规范生产尺寸

据了解,“万用插座”存在较大安全隐患,易导致接触不良、触电等安全隐患。

因电发生的火灾事故中,开关、插座引起的占了较大的比例。据市消保委工作人员介绍,“万用插座”没有规范的生产尺寸,在电器插头与插座接片接触时,常出现插孔较小,插头别、卡住的情况。长此以往,容易引发接触不良、接触面温度升高等情况,带来安全隐患,从而引发火灾。

此外,“万用插座”的插孔较大,还易导致触电。“尤其是家中的孩子,如果看护不及时,引发的后果不堪设想。”建议使用“新国标”插座的市民柳女士说。

与“万用插座”一样,“两芯插座”的安全隐患也不容忽视。这样的插座缺少一根地线,使用时,一旦电器内部某个绝缘部件损坏,电流将布满整个电器表面;但由于电流无法通过两芯插座导入地下,极易引发触电事故。



市民在一超市选购插座。  
本报记者 王鸿哲 摄